
Mozemy znów wprowadzic uklad poruszajacy sie z ta predkoscia
i rozwazyc kolejny etap prowadzacy do predkosci

znów mniejszej odVo. Niezaleznie od ilosci etapów rozpedzania
koncowa predkosc nie tylko nie przekroczy, ale nawet nie osiagnie
Vo. Predkosc Vo pozostaje predkoscia graniczna. Mozna dowiesc, ze
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Predkosc vo, oprócz tego, ze jest predkoscia graniczna, ma wlasnosc
pozwalajaca nadac jej nazwe predkosci absolutnej. Jesli jakis
obiekt porusza sie z predkosciaVo wzgledem ukladu U', to porusza·
sie z ta sama predkosciaVo wzgledem kazdego innego ukladuU
niezaleznie od predkosci wzglednejU i U'. Teoria wzglednosci
nie twierdzi, ze obiekt czy obiekty takie musza istniec w przyrodzie,
jesli jednak istnieja, to ich predkosci sa takie same i równe granicznej
predkosci wszelkich cial. Do obiektów takich nalezy miedzy innymi
swiatlo, zatem mozemyVo utozsamic z predkoscia swiatla. Tak
tez zazwyczaj nazywa sie te stala i oznacza symbolem c
(c ~ 300000 km/s). Pozwala to przepisac transformacje Lorentza
w znanej postaci

(Czytelnik moze spróbowac, udowodnic ten wzór przez indukcje),
zbliza sie zatem nieograniczenie dovo, gdy n -+ 00. Latwo równiez
wykazac,ze gdy predkosc{J= vo, to "V+{J" = Voniezaleznie odV.

gdy czynnik rozpedzajacy nadaje w kolejnym etapie te sama
predkosc !::l.v (wzgledem ukladu, w którym cialo spoczywalo na
poczatku tego etapu), to pon etapach predkosc wzgledem ukladu
wyjsciowego wyniesie
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O wymiarze predkosci. Latwo dowiesc, ze dlaV, {J < Vo predkosc
wypadkowa "V+{J" dana wzorem (23) jest tez mniejsza odVo.

Na proces rozpedzania ciala mozemy patrzyc w specjalny sposób,
jako na proces skladania predkosci. Ukladem wyjsciowym,
wzgledem którego mierzymy predkosci i wzgledem którego cialo
na poczatku spoczywalo, jest ukladU. Po pewnym czasie
(niewielkim) rozpedzone cialo uzyskalo predkosc!::l.v. Wprowadzamy
uklad U' poruszajacy sie wzgledemU z predkoscia !::l.v. Wzgledem
tego nowego ukladu cialo spoczywa pod koniec pierwszego etapu
rozpedzania. Ale przypuscmy, ze czynnik rozpedzajacy dziala
nadal. Nada on w drugim etapie predkosc!::l.v' wzgledem U'.
Wypadkowa predkosc wzgledem ukladu wyjsciowego wyniesie

Zamiast omawiac któres z tysiecy znanych obecnie doswiadczen

tego typu zalózmy, ze E.fi O, i zbadajmy jedna z konsekwencji
tego faktu. Patrzac na wzór (19) widzimy, ze stala E ma wymiar
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Brukselka nie jest gra nowa. Swego czasu byla znana jako "maly topolog", potem jednak sluch o niej zaginal, a wydaje sie, ze warto ja
przypomniec. Brukselka jest gra dwuosobowa, amatorzy moga jednak tworzyc wariacje na jej temat (gra trójosobowa, czteroosobowa itd.).
Do gry potrzebna jest kartka papieru i pisak. Grajacy ~ysuja linie i kropki Rz<;dem kropki bedziemy nazywali liczbe wychodzacych z niej
linii. I tak ponizsze kropki maja odpowiednio:
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Pozostale przypadki nie beda nas interesowaly.
Jak sie gra w brukselke? Na poczatku na kartce papieru zaznaczonych jestn kropek, n = 1,2,3, ...Gracze kolejno prowadza linie od kropki
do kropki (moze to byc ta sama kropka) i na tej linii zaznaczaja nowa kropke (rzad nowej kropki jest oczywiscie równy 2). Reguly sa
nastepujace :
1) linie nie moga sie przecinac,
2) kazda kropka moze miec rzad co najwyzej trzy, tzn. jezeli kropka ma rzad 3, to nie moze byc ona ani poCzatkiem, ani koncem nowej

linii - nie bierze juz udzialu w grze,
3) przegrywa gracz, który nie moze wykonac ruchu.
A oto przykladowe sytuacje koncowe, gra zostala zakonczona:

n=2 n=2 n=3

Gdy n = l, przebieg partii jest zdeterminowany. nieciekawy, gracz, który zaczyna, skazany jest na porazke. Kolejne fazy tej gry sa
nastepujace :
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sytuacja wyjsciowa po pierwszym ruchu po drugim ruchu lub i koniec.
Zalózmy, ze ob.1j gracze b.1rdzo dobrze graja w brukselke. Zastanówcie sie, czy istnieje strategia wygrywajaca dla któregos z grajacych przy
n = 2,3,4,5 (dlan = 2 problem nie jest trudny).

Dr Edward STACHOWSKJ
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